

DEL MOMENTO

Cosas y casos

"La Constancia" ha empleado nada menos que dos columnas en demostrar a los nacionalistas, que los Fueros son algo mucho más grande y más vasco que el Estatuto, y que Lege Zarrak son las Leyes Viejas. Pero ¿quién le ha dicho a "La Constancia" lo contrario? Es más; así los primeros en reconocerlo y proclamarlo son los propios nacionalistas? ¿A qué pues tanta tinta?

Lo que "La Constancia" debiera demostrarles a los nacionalistas es que si renuncian al Estatuto, se les reconocerán los Fueros, o lo que es lo mismo, las Viejas Leyes. Pero nos tememos que no lo pueda conseguir. Eso ya es harina de otro costal.

Como no logrará tampoco demostrar, que sin el Estatuto no se nos aplicará la Constitución en toda su integridad...; por que se nos está aplicando.

Como, finalmente, no podrá demostrar, que si gozásemos del Estatuto tendríamos menos libertades y derechos que los que ahora tenemos.

favorecía a los criminales y malhechores. Y efectivamente así ha sido.

En virtud de las leyes anteriores y de la nueva o reciente, los hombres honrados, los que no están dispuestos mas que en caso extremo a defenderse de la agresión injusta e imprevista, se desarmaron; pero, los canallas, los que no tienen noción de la responsabilidad moral, los que precisamente dan lugar y justifican la promulgación de leyes prohibiendo la tenencia de armas de fuego, esos son los que no piensan en desarmarse.

El caso triste, doloroso, terrible de Tolosa es una confirmación plena de ello.

Como lo es también, de que la misericordia y la piedad deben ser aplicadas racional y prudentemente. Desde hace muchos meses se viene matando y asesinando diariamente a cada paso con la mayor tranquilidad y frescura. ¿Por qué? Porque se tiene la impresión de que un crimen o un asesinato por horrible que sea no cuesta más que unos años de cárcel... a lo sumo.

Y resulta que la misericordia y la piedad van resultando actos de verdadera ferocidad, pues cuestan una estadística espantosa de cadáveres, viudas y huérfanos.

En un colega navarro acabamos de leer la siguiente noticia transmitida por su correspondiente en Vitoria:

"INAUGURACION DE OFICINAS.—Esta tarde ha tenido lugar la inauguración del nuevo edificio y oficinas de la Caja de Ahorros Municipal con asistencia de todas las autoridades, incluso del Obispo de la diócesis doctor Múgica, que revestido de Pontifical bendijo los locales.

Pronunciaron discursos el alcalde de Vitoria y el presidente de la Confederación de Cajas de Ahorros Vasco-Navarra señor Migoya.

Por último se obsequió a todos los invitados con una espléndida merienda.

Tracladamos la noticia al señor Alcalde y a la mayoría derechista del Ayuntamiento con el fin de que se enteren de como se hacen las cosas en Vitoria.

Por lo visto en la ciudad hermana, no son tan "prudentes" ni tan "respetuosos" como en nuestra heroica ciudad, los señores concejales.

Nos han entendido? Suponemos que sí.

Nuestros lectores tienen noticia del crimen de Tolosa. Ese crimen vil, aleve, inculcable, ¿qué castigo merece?

Fero ese crimen no es solamente una infracción inculcable de la ley; sino la réplica a ley sobre la tenencia de armas de fuego.

Nosotros dijimos, no ha mucho, que tal ley

Consejo de Ministros

Continúa el Gobierno estudiando asuntos relativos a Cataluña y Asturias

Se prepara la incautación del orden público en la región autónoma y se aprueban créditos para la reconstrucción de centros docentes en Asturias.

Madrid 20, 23/30

El Consejo de Ministros estuvo reunido en la Presidencia desde las diez y media de la mañana hasta la una de la tarde.

A la una menos cuarto salió el ministro de Estado y Marina, señor Rocha, el cual manifestó a los periodistas que marchaba antes de terminar la reunión por tener que ir a Toledo para asistir al banquete en honor de los congresistas de Prensa Latina.

Un periodista le preguntó si se había tratado de la cuestión de Cataluña y el señor Rocha contestó afirmativamente; pero no quiso anticipar nada, dejando la tarea de informar al jefe del Gobierno.

PRESIDENCIA Y GUERRA: Decreto sobre adquisición de repuestos de aviones, hidroaviones, motores Elizalde, ametralladoras, cartuchos, etc.

Expediente de recompensa al coronel Capaz y a las fuerzas que actuaron a sus órdenes en Ifni.

Decreto regulando los ascensos en los servicios de intervención del Protectorado de Marruecos.

Decreto de apertura de concesión de terrenos en la Guinea Española.

Nombrando Comisión de servicios a París, de la que formarán parte el director del Instituto Geográfico y Catastral y dos ingenieros, para proceder a estudios fotogramétricos aéreos.

Nombrando Comisión oficial que irá a Francia, Suiza, Alemania e Italia, y de la que formarán parte ingenieros del Catastro, con el fin de realizar estudios para el Instituto Geográfico.

Decreto creando una Comandancia de la Guardia civil en Marruecos.

GOBERNACION: Se aprobó un decreto de ley en petición de créditos extraordinarios para atenciones urgentes de armamentos y reposición de efectos inutilizados con destino a las fuerzas de Oviedo que quedarán en aquella región y en parte de la provincia de León.

Autorizando la ejecución por administración de las obras de construcción de ocho Gobernios civiles, entre ellos los de Logroño, Navarra y Santander.

Nombrando gobernador civil de Vizcaya a don Marcelino Rico.

Se aprobaron los expedientes de separación de varios alcaldes y tenientes de alcalde.

España y se procederá a la designación de delegados militares del Gobierno que en sus atribuciones tendrán el mismo carácter que el señor Doval en Asturias.

Se estudió un decreto que se utilizará rápidamente sobre la incautación del orden público en Cataluña.

El Gobierno quedó enterado de el petición hecha por los mineros de carbón de Asturias, petición en la que piden algunas soluciones para reorganizar la producción de dicha industria.

Una de éstas, que fué tomada en cuenta por el Gobierno, es la de que se garantice la existencia de materias explosivas que han de estar a disposición de los ingenieros.

Otra es que se cree una Delegación permanente de 600 guardias civiles en las cuencas mineras de Mieres y Langreo.

Asimismo se habilitará un crédito que sirva de anticipo a la indemnización por daños sufridos en Asturias por los revolucionarios.

Luego el señor Jalón anunció a los periodistas que el ministro de Instrucción les informará acerca de lo acordado sobre la reconstrucción de los edificios docentes en Asturias.

Las obras empezarán mañana mismo.

El Gobierno se enteró de una Comunicación del presidente de las Cortes para que se nombre una Comisión especial que entienda en las comunicaciones marítimas.

Asimismo se dió por enterado el Consejo del acuerdo del Tribunal de Garantías Constitucionales sobre la querrela contra los ex consejeros de la Generalidad.

El Gobierno se enteró también de las gestiones realizadas para resolver el problema de los yuteros.

MUNDO CATOLICO

La labor de una Universidad

No hace muchos días nos ocupábamos de la Universidad de Lovaina y hacíamos notar la gran labor científica y religiosa que en ella se viene realizando, en parangón con otras Universidades laicas en las que se pierden miserablemente el tiempo, no haciendo nada serio, infiltrando en los alumnos hábitos de desorden o inculcándoles ideas perniciosas que habrán de llevarlos por senderos de perdición.

Más tarde pensamos ocuparnos de las Universidades católicas francesas cuya actuación es admirable y cuya grandeza se destaca más si se tienen en cuenta las dificultades y los obstáculos de todo orden con que han tenido que luchar siempre.

Hoy, intentamos trazar los principales rasgos de otra Universidad católica que, indudablemente, habrá de despertar las simpatías de cuantos se interesan por los problemas de la cultura y de la educación.

Se trata de la Universidad católica de Lublin, la más importante de Polonia, la nación resucitada.

Fué fundada al terminar la gran guerra, y dice relación a las viejas tradiciones de la Academia de Zamosk que fué bajo la antigua República polaca un poderoso centro de cultura.

La vida espiritual de los estudiantes es muy intensa. Celebran sus días de Retiro Espiritual y sus Ejercicios, además otros actos de piedad.

Tomán también parte activa en la vida social, agrupándose en asociaciones o corporaciones. Una de las más importantes es la llamada "Renacimiento", que organiza anualmente un Congreso de juventudes católicas.

Se caracterizan los métodos de esta Universidad por el carácter práctico, de que se sirve, dotando a los alumnos de un serio bagaje de conocimientos que habrán de servirles necesariamente en el ejercicio de su carrera.

Bastan estos datos para formarnos una idea de la manera de actuar de esta Universidad católica.

Si nos asomamos al extranjero y estudiamos las actuaciones de las Universidades católicas, nos convenceremos una vez más de la gran distancia que desde un punto de vista científico y pedagógico separa a las Universidades católicas de las laicas. Estas tienen muchísimo que aprender de aquéllas.

Las Universidades de Lovaina y de Lublin, por no citar otras, nos lo demuestran patéticamente.

M. D. A.

lenguas clásicas y lenguas vivas.

Al lado de la Universidad se hallan, cooperando en sus esfuerzos con publicaciones serias e interesantes, dos asociaciones editoriales, la "Sociedad de Ciencias" y "La Sociedad de Estudios Cristianos". Además de numerosos libros de carácter científico editan una revista cultural católica titulada "Prad" y otra de carácter obrero "El frente del trabajo".

No hace mucho el Estado le ha reconocido la facultad de expedir títulos, concesión que la ha puesto al nivel de las Universidades oficiales.

El número de profesores de la Universidad de Lublin es de cuarenta y cinco con más de un millar de alumnos.

La mayor parte de los estudiantes son católicos, pero los hay de otras Confesiones.

Una estadística de la Facultad de Derecho, por ejemplo, nos dice que de los 690 alumnos con que cuenta, 634 son católicos romanos, 40 son de rito, oriental, 13 ortodoxos rusos y 7 evangélicos.

La vida espiritual de los estudiantes es muy intensa. Celebran sus días de Retiro Espiritual y sus Ejercicios, además otros actos de piedad.

Tomán también parte activa en la vida social, agrupándose en asociaciones o corporaciones. Una de las más importantes es la llamada "Renacimiento", que organiza anualmente un Congreso de juventudes católicas.

Se caracterizan los métodos de esta Universidad por el carácter práctico, de que se sirve, dotando a los alumnos de un serio bagaje de conocimientos que habrán de servirles necesariamente en el ejercicio de su carrera.

Bastan estos datos para formarnos una idea de la manera de actuar de esta Universidad católica.

Si nos asomamos al extranjero y estudiamos las actuaciones de las Universidades católicas, nos convenceremos una vez más de la gran distancia que desde un punto de vista científico y pedagógico separa a las Universidades católicas de las laicas. Estas tienen muchísimo que aprender de aquéllas.

Las Universidades de Lovaina y de Lublin, por no citar otras, nos lo demuestran patéticamente.

M. D. A.

Pueblos en donde se han organizado funerales en sufragio de Sabino de Arana-Goiri

- EN EL XXXI ANIVERSARIO DE SU MUERTE
- AURITZ (BURGUETE).--El día 18 a las 7 en la Iglesia de San Nicolás.
 - DONESTEBE (SANTESTEBAN).--El día 18 a las 7 y tres cuartos en la Capilla de la Sagrada Familia.
 - ARBIZU.--El día 18 a las 7 en la Iglesia de Santa María de Arbizu.
 - URROZ.--El día 18, a las 7 en la Iglesia Parroquial.
 - AZKOEN (PERALTA).--El día 18 a las 8 en la Iglesia de San Juan Evangelista.
 - ALSASUA.--El día 18 a las 10 en la Iglesia Parroquial.
 - BARGOTA.--El día 18 a las 7 en la Iglesia de Santa María.
 - BERRIOETA.--El día 19 a las 8 en la Iglesia Parroquial.
 - ALKOTZ.--El día 19 a las 7 en la Iglesia Parroquial.
 - BURUTAIN.--El día 19 a las 7 en la Iglesia de San Pedro.
 - IZABR.--El día 19 a las 8 en la Iglesia de San Cipriano.
 - ALDATZ.--El día 20 a las 7 en la Iglesia Parroquial.
 - SUMBILLA.--El día 20 a las 6 en la Iglesia de San Juan Bautista.
 - ARELLANO.--El día 20 a las 7 y media en la Iglesia de San Román.
 - SESMA.--El día 20 a las 7 y media en la Iglesia de Santa María la Mayor.
 - MARKAZKO (CASCANTE).--El día 20 a las 6 y cuarto en la Iglesia de la Asunción.
 - ETXARRI-ARANATZ.--El día 21 a las 8 en la Iglesia de Santa María.
 - ETXAREN DE GUIRGUILLANO.--El día 21 a las 9 en la Iglesia de San Román.
 - LEKUMBERRI.--El día 21 a las 8 en la Iglesia de San Juan Bautista.
 - LESACA.--El día 21 a las 7 y media en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas.
 - ILUMBERRI (LUMBER).--El día 22 a las 7 y media en la Iglesia de Nuestra Señora de la Asunción.
 - BETELN.--El día 22 a las 7 en la Iglesia de San Pedro.
 - ETXALAR.--El día 23 a las 7 en la Iglesia Parroquial.
 - PUEIO.--El día 23 a las 6 en la Iglesia Parroquial.
 - GARES (PUENTE LA REINA).--El día 24 a las 7 en la Iglesia de Santiago.
 - IRUROZQUI.--El día 24 a las 9 en la Iglesia de San Adrián Mártir.
 - MARCILLA.--El día 24 a las 8 en la Iglesia de San Bartolomé.
 - ZUBIRI.--El día 24 a las 6 en la Iglesia Parroquial.
 - ANIZ.--El día 24 a las 7 en la Iglesia de la Asunción.
 - TAFALLA.--El día 25 a las 8 y media en la Iglesia de San Nicolás.
 - LEITZA.--El día 25 a las 7 y media en la Iglesia de San Miguel.
 - VILLAVA.--El día 25 a las 7 y media en la Iglesia de San Andrés.
 - OLAZTI (OLAZAGUTIA).--El día 25 a las 8 en la Iglesia de San Miguel Arcángel.
 - GOIZUELA.--El día 25 a las 10 en la Iglesia de Santa María.
 - ALMAMDOZ.--El día 25 a las 6 y media en la Iglesia Parroquial.
 - ARANATZ.--El día 25 a las 8 en la Iglesia de la Asunción.
 - EKAY DE LONGUIDA.--El día 25 a las 8 en la Iglesia de San Martín.
 - ERGABIA (CORRELA).--El día 25 a las 9 y media en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced.
 - ORREAGA (RONCESVALLES).--El día 25 a las 8 en la Iglesia de Nuestra Señora de Orreaga.
 - ELIZONDO.--El día 25 a las 11 en la Capilla de MM. Concepcionistas.
 - LIZARRA (ESTELLA).--El día 25 a las 11 en la Capilla de los PP. Escolapios.
 - KARAKARRE (CARCAR).--El día 25 a las 8 y media en la Iglesia de San Miguel.
 - ERIBERRI (OLIVE).--El día 25 a las 8 en la Iglesia de San Francisco.
 - IRUNA (PAMPLONA).--El día 25 a las 11 y media en la Iglesia de los PP. Carmelitas.
 - LEKAROTZ.--El día 20 a las 6 y media en la Iglesia Parroquial.
 - BIANA.--El día 20 a las 7 y media en la Iglesia de Santa María.
 - IANITZI.--El día 23 a las 7 y media en la Iglesia de San Miguel.
 - BIOTZARI (BIGUEZAL).--El día 24 a las 7 en la Iglesia de Santa Eulalia.
 - ITUREN.--El día 25 a las 9 en la Iglesia de San Martín.
 - ERRAZN.--El día 25 a las 10 en la Iglesia de San Pedro.
 - KASEDA.--El día 25 a las 7 y media en la Parroquia de la Asunción.

A la una y media salió de su despacho el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas:

—Supongo que el señor Jalón les habrá dado ya una referencia de todo lo ocurrido en el Consejo, porque a mi me es muy difícil presidir y tomar nota de los acuerdos.

He de confirmarles que ha sido nombrado inspector de auditorías de división de toda España don Onofre Saestre, y como ven, no podía, por lo tanto, ir a ser gobernador general de Asturias.

Ese nombramiento, que afecta especialmente a Cataluña, tiene por objeto el estudio de todos los conflictos y la propuesta de medios para resolverlos.

Por el Ministerio de la Guerra se ha acordado nombrar una Delegación especial por Cataluña, que tendrá en la región autónoma las mismas atribuciones que tiene el señor Doval en Asturias.

Después confirmé el señor Lerroux el nombramiento de gobernador civil de Vizcaya a favor de don Marcelino Rico.

Un periodista preguntó si se había procedido en el Consejo al nombramiento de altos cargos del Ministerio de Guerra, y el señor Lerroux contestó:

—No. No hubo nombramientos de Guerra, pero en cambio hemos nombrado director general de Prisiones, aunque no me acuerdo el nombre de la persona que ha sido designada para este cargo.

Los periodistas fueron desde la presidencia, al Ministerio de Instrucción Pública, donde el señor Villalobos les facilitó una extensa nota acerca de los acuerdos adoptados en el Consejo sobre la reconstrucción de los edificios docentes en Asturias.

La nota dice que los trabajos que comenzarán mañana mismo se organizarán bajo la dirección del arquitecto don Antonio Flores.

Las obras de la Universidad comenzarán antes de fin de mes. Se invertirá en ellas 1.600.000 pesetas, y en gastos de instalación 200.000 pesetas.

Para el internado de Recoleta se invierten 200.000 pesetas.

Para el Instituto de Primera Enseñanza, 1.400; para la Escuela de Trabajo, 400.000; para grupos escolares 600.000; para la Facultad de Ciencias 1.150.000; para la Escuela Normal, 750.000 con destino a obras y pesetas 150.000 para gastos de instalación.

Para la reconstrucción de la catedral de Oviedo, 600.000 pesetas.

Se destinan a este plan general de obras 4.650.000 pesetas, que unidas a las disponibilidades del Ministerio con destino al mismo fin se elevan a un total de 9.400.000 pesetas.

Instituto Radio-Terapéutico RAYOS X

San Ignacio 10, de 11 a 1, y de 3 a 4

Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (cupis), ganglios, etc.

Bocios, neuralgias, piedras, etc.

J. MARIA SAN JULIAN

Rayos X y Aparato digestivo

En el Ateneo

"La Casa Navarra" y el profesor Urabayen

No diremos nosotros como el "clásico" de marras, cuando afirmaba olímpicamente que los pollos trufados son sonetos, las langostas octavas reales, las perdices quintillas, la menestra y la paella odas, y todo lo demás prosa vil. Pero de servirse tales géneros literarios en el Ateneo, de seguro que los amantes de las musas acudirán en multitud innumerable.

Y no es que ayer no asistiera público ávido de deleitarse con la fecunda charla del profesor Urabayen, versando sobre amensismo tema, pues, ha ocurrido que su anuncio despertó tanto interés como para llenar—rára avis—dos veces el salón.

Conferenciarios de relieve, y tratando de sugestivos temas desfilaron por el Ateneo, y pasaron — como seres superiores cuya contemplación fuera dado gustar solamente a un reducido núcleo de personas— en ocasión que eran ocupados dos docenas de asientos.

¡Bello panorama el de la montaña navarra! Y cuántese que esta expositiva exclamación ante un solo aspecto y, si se quiere, ante un solo elemento del paisaje: La casa, escuela y limpiamente admirada.

No hubo ayer ocasión de contemplar, en la pantalla, campos ubérrimos de verdor y frescura, laderas a la vista suaves como terciopelo, montes poblados de pinos y encinas, de castaños y manzanos, de ayas y de robles y, entre su frondosidad grupos de blancas casas, como grupos de aseadas aldeanas, jugando al oorro en la llanada o al economite en las laves pendientes de los altozanos; pero vimos a estas aldeanas de cuerpo entero, presumiendo sus líneas airoosas y risueñas unas, y otras su seriedad aristocrática, limpia de orgullo o desdén, alternando con las más humildes: las cosas y las casas desconocen el mérito de su valor o los motivos de su riundad y pueden vivir como en amigable compañía las unas junto a las otras; todas pueden albergar los mismos idillos amorosos, idéntica paz bucólica, análogas recillas familiares.

Esto es lo que nosotros, los auditores, podíamos contemplar a simple vista; mas, el señor Urabayen nos ayudó— con claridad de pedagogo consumado— a adentrarnos un poquito más en el sentido de las cosas: en lo que serían las virtudes — delicado perfume de rosa— en una dama de serena belleza y elegante porte.

Motivos de belleza que son causa de elegancia, la línea airoosa que de prestancia y nobleza, el detalle sencillo que acusa distinción, el conjunto ajustado que ocasiona placer, en una palabra, sabrosa alegría y tranquila placidez.

Fué todo ello, al mismo tiempo, paisaje espiritual, retrato del ánimo de las personas, traducido a la obra— la casa— que nos acoge amorosamente como el pecho cristiano que sabe albergar en el regazo de su consuelo las tristezas y tribulaciones del desamparado.

De la Alcaldía

POR SANTA CECILIA

Al recibirme ayer tarde a los periodistas locales el alcalde señor Mata, nos dió cuenta de la invitación que le habían enviado las entidades musicales del Orfeón Pamplonés, Orquesta Santa Cecilia y Banda de Pamplona, para que asistiera a la función religiosa que tendrá lugar el día 25 de los corrientes, a las diez y media de su mañana, en la iglesia de los PP. Dominicos.

PLENO POR COMISIONES

Para ayer martes estaban convocados los señores concejales, para que reunidos por comisiones, sigan estudiando el asunto de las Aguas de Arteta.

Del Gobierno civil

LOS PERMISOS PARA EL TRANSITO DE COCHES POR NAVARRA

El gobernador en funciones, señor Font, manifestó ayer a los reporteros, que desde hoy no tendrán necesidad de solicitar permisos ni autorizaciones para transitar los coches ni automóviles.

Lo celebramos vivamente, pues era un engorro y una molestia que aunque se soportaba con gusto, en atención a las circunstancias políticas y sociales, no dejaba de ocasionar a veces trastornos de mayor o menor consideración.

De modo que ya lo saben los propietarios y conductores de coches, desde hoy no tienen que solicitar ningún permiso para transitar por Navarra ni en el Gobierno civil ni en las Alcaldías.

NOMBRAMIENTO DE CONCEJALES

Añadió el señor Font que había hecho tres nombramientos de concejales para cubrir tres vacantes naturales que habían ocurrido en el Ayuntamiento de Vidaurreta, pero que el nombramiento tiene carácter interino.

DETENIDOS A SAN CRISTOBAL

Nos dió también que realizadas las obras que se habían acordado en el Fuerte de San Cristóbal, había dispuesto ir desocongestionando la Cárcel, para lo que había ordenado que fuesen trasladados hoy cincuenta de los detenidos en esta.

Con las reformas y obras realizadas en el Fuerte, este podrá albergar a mil doscientos presos.

LAS OBRAS DEL NUEVO EDIFICIO PARA GOBIERNO CIVIL

Nos confirmó por último, que as obras del edificio del Gobierno civil van a comenzar en breve, pues según le ha comunicado el gobernador en propiedad, que se encuentra en Madrid, en el Consejo de Ministros de ayer se había autorizado que se empleen las ciento cincuenta mil pesetas primeras, por administración.

Gustosa disertación la del señor Urabayen y agradable sesión la de ayer en el Ateneo, realizada por la presencia de bellísimas jóvenes que saben amar y hermanar sus afecciones a la elegancia con esta elegante acción.

L. Avicena Uriz.

Los de sociedad

VIAJES

A Lisboa, donde embarcaron ayer con rumbo a Buenos Aires y Montevideo, donde pasarán una temporada, el marqués de Vesolla, los marqueses de la Real Defensa y las señoritas Isa Elio y Chelo Doussinague.

MADERAS

De gine, Bancel y entarimados. ANTONIO ERICE

VARIAS

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de Elizondo, la culta profesora de Primera enseñanza doña María Luisa Anchart de Carbonell, por lo que le felicitamos.

Por el Ayuntamiento del Valle de Egüés ha sido propuesta para la Escuela de Ibricu, la culta profesora señorita María Basilia Azcárate y Zabalza. Reciba nuestra felicitación.

BODAS

Fara uno de los días del próximo mes de diciembre ha sido fijada la boda del maestro de Berriozar, don Julio Alconero, hijo de nuestro antiguo compañero en la Prensa local, don Marcos, con la bellísima señorita de Villanueva de Carazo (Burgos) Micaela Cámara Rey.

Reciban los futuros esposos y familias nuestra felicitación por anticipado.

ENFERMOS

Está enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la bella y culta profesora señorita Carmen Labarta.

J. A. Sagüés Irujo ODONTOLOGO RAYOS X Sarriena, 20. 1.º Teléfono 1448

LOS MUSICOS POR SANTA CECILIA

Los presidentes de Orfeón Pamplonés, Orquesta "Santa Cecilia" y Banda de Pamplona, nos han comunicado en atento B. L. M. que siguiendo tradicional costumbre, ofrecerán las tres mencionadas entidades musicales a su gloriosa Patrona Santa Cecilia en la iglesia de los PP. Dominicos, el próximo domingo, día 25 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, una solemne función religiosa.

Liquidación por traslado de local Establecimiento de "Las Muñecas". Géneros de punto y Confecciones. Precios reducidos. MAYOR, 44

HUESPEDES ILUSTRES

Ayer noche llegaron los ilustres misioneros a Pamplona. Uno de ellos, recién venido de las misiones de China. El otro, misionero del Corazón de María, que en breve partirá con una expedición de heróicos misioneros claritanos para tan difíciles misiones.

Esta noche, a las siete, en la iglesia de los PP. Corazonistas, se efectuará solemnemente su eudispada. Dirigirá la palabra a los fieles y bendecirá e imprimirá las insignias de la Pia Unión Misionera del Corazón de María. Esperamos resulte solemnisimo.

También visitarán a las cuatro de la tarde el Roperio Misionero del Servicio Doméstico, donde así mismo tendrán ocasión de dirigir la palabra a las señoras y señoritas que integran el mismo. Quedan, pues, las socias invitadas al acto.

Servicio de enfermos PARROQUIAL

San Saturnino.-Don Juan Adot, Ansoategui, 15, cuarto. San Nicolás.-Don Pablo Gúrpide, San Nicolás, 41, segundo. San Juan.-Don Eduardo Lázaro, Chapitelá, 20, tercero. San Lorenzo.-Don Inocencio Zabalza, Mayor 95, segundo. San Agustín.-Don José Ardanaz, Estafeta, 61, cuarto.

FARMACEUTICO Sr. González Boza, Chapitelá, 22. Sr. Iribarren, San Saturnino, 18. Sr. Ibáñez, Sarriena, 32.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las pastillas ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA Pílan prescriptas Carretera de Chamartín, 71 Apartado 694, Madrid

Chocolates Manterola son los mejores

Es indispensable la limpieza para obtener aceites selectos

En todos los procedentes, da excelente resultado su buena presentación en el mercado, y esta no es posible, sin la máxima pureza en las operaciones.

Pero la limpieza es más necesaria en los productos elaborados como el vino, las conservas, los aceites.

Véase lo que dice el señor Montanota, en "Aceites":

"La ordenada ejecución de los diferentes tiempos y operaciones elayótónicas, son la base del éxito industrial, el allanamiento del comercio que obtiene sus triunfos y la gloria, después de una definitiva superación en el exterior, donde debemos recoger la prestantia.

En nuestro siglo que la higiene y profitalis toman asento de honor, no solamente en el plano humano, sino que en todas las ramas de la zootécnica e incluso en la fitología, en su parte patológica, que sabe aplicarla en forma de procedimientos anticriptogámicos, sería imperdonable descuidar la limpieza del fruto que ha de servir de base a la alimentación humana y cuya calidad ha de ser garantida, lo mismo que la franca y libre circulación de que goza.

De nada serviría para el interés general, conseguir la disciplina y el sacrificio del gremio de productores, en saber escoger el momento de recolección, dotar a la tarea de un perfecto envase, evitar el magullamiento acondicionado el transporte, tres primordiales aspectos de la producción, si el industrial a su vez altera la fresca molla prolongando la anomalía del entrejo, que pregomamos desparezca, y la entregase al triaje con el lastre de impurezas que de cierto ha de lograr el éxito, alterando la calidad, uno de los pocos recursos que quedan ala olivicultura.

La industria oleícola tiene la obligación de secundar el esfuerzo del oliviero, con entusiasmo, con empeño. Su negligencia es de más responsabilidad que la de aquél, que si fin paga sus yerros o indiferencias con la depreciación de sus géneros, mientras que éste, trastocando por un momento la cubeta por el caduco, malogra, cuando es movido por la chapucería, el esfuerzo que habrá invertido la primera mano. Y ello entraña una responsabilidad social que hay que salvarla.

Con oliva sucia no se obtiene calidad combativa, indispensable ante la invasión de aceite de semillas, y sería un modo ejemplar de acabar con la competencia elaborando calidad fina.

Reconocámoslo, empero; esta obra precisa de la colaboración de todos. La del campo, sabiendo crear el producto incoindustrial; la de la almazara, cubierta por celoso industrial; la de la oficina comercial, con la idoneidad; la del laboratorio, con el ejemplo y asesoría experimental; la del establecimiento profesional, con celo y valor técnico, y la altura gubernamental, cumpliendo con el deber de protección y estímulo. Y el esfuerzo de todos cimentaría la organización que ha lugar a fin de elevar el nivel eventual a que España, por su preeminencia, tiene reconocido derecho.

Sea como fuere, urge dotar a la industria oleícola española del hábito y aplicación de una técnica práctica.

Pequeñas y grandes almazaras, grandes y soberbias, todo núcleo de actividad industrial, debería adoptar este primer gran paso para la moderna extracción.

La decencia industrial, el buen nombre semejante con prudentes medidas salubres de la nación y el deber de corresponder al ras, lo demandan.

Adaptarse, por otra parte, transformarse, organizar, crear, he ahí la tarea suma del trabajo nimbado por el empuje arrollador de la sociedad. ¡Lavemos la oliva!

¡Almazareros! ¡Fabricantes! ¡Proprietarios!

Señ todos razonablemente progresivos, reflexivamente, transformadores, serenamente espíritu cívicos. Laborad en este sentido".

Casa REPARAZ Los mejores calzados ESLAVA, 1

Boletín religioso EN SAN FERMIN DE ALDAPA JUEVES EUCARISTICOS

REGISTRO CIVIL En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS

DEFUNCIONES Angel Altuna, de 81 años, de Ujué, Descalzos, 78, segundo. Juana Elizaga, de 70 años, de Obanos, Hospital civil.

MATRIMONIOS Ninguno.

VII Exposición internacional del automóvil del ciclo y sports

CONCURSO DE CARTELES

El Comité organizador de la VII Exposición Internacional del Automóvil de Barcelona, deseando divulgar lo más posible dicho Certamen, ha organizado un concurso de carteles con arreglo a las siguientes BASES:

Primera.—Podrán tomar parte en este concurso artistas o aficionados nacidos en territorio nacional.

Segunda.—El asunto de la composición de los carteles se inspirará en el objeto que se persigue con la celebración de la Exposición, que tiende al mayor desarrollo de la industria y comercio automóvil.

Tercera.—Los carteles tendrán 0,52 m de anchura por 0,70 m de alto, encerrados en un bastidor, con libertad de ejecución y procedimiento, excepto el pastel, y permitan la fácil reproducción litográfica a seis tintas "como máximo", considerando al efecto el negro como color y excluyendo la aplicación de oro y plata.

Cuarta.—No figurará texto, alguno—aparte del de "VII Exposición Internacional del Automóvil" o "VII Exposición Internacional de l'Automóbil", si se considera que de formar parte de la composición del cartel—dejando en la parte inferior un espacio de una altura de 0,15 a 0,20 m, para escribir lo que se determine, adquiriendo los artistas premiados el compromiso de incluir dicho texto en el cartel.

Quinta.—El plazo para la confección de los carteles será el comprendido, entre la fecha de publicación de estas bases y la del 20 de Diciembre próximo.

Sexta.—Las obras deberán presentarse hasta la fecha indicada, en la Secretaría de la "Cámara del Automóvil de Cataluña", establecida en la Rambla de Cataluña, 41, primero, acompañadas de sobre cerrado con las señas del autor y en el que deberá figurar encima, el mismo lema que en el dibujo. Las horas de recepción serán únicamente de once a trece, los días 17, 18, 19 y 20 del citado mes de Diciembre.

Séptima.—La entrega de las obras la hará el mismo autor o un delegado suyo, mediante recibo de la entidad organizadora de este concurso.

Octava.—Los concursantes no recompensados deberán retirar sus obras en el plazo de un mes a partir del día del fallo del Jurado. Para recoger los trabajos no premiados, será preciso a entrega del recibo facilitado a la presentación del cartel.

Novena.—Este concurso no podrá declararse desierto ni en parte ni en su totalidad.

10.—Se concederán cuatro premios distribuidos en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Premio, Ptas. Primero 3.000, Segundo 1.000, Tercero 500, Cuarto 500

11.—Los cuatro, carteles premiados quedarán de propiedad del Comité organizador, que quedará facultado para reproducirlos donde cuando y mejor le convenga en todo procedimiento y tamaño.

12.—La entidad organizadora de este Certamen artístico, o se hace responsable de las averías o deterioros que pudieran sufrir las obras presentadas a concurso.

13.—El Jurado estará compuesto por tres señores socios del Círculo Artístico y otros tres miembros del Comité organizador de la Exposición y presidido por persona elegida por a mayoría de ellos.

14.—Para más detalles dirigirse a la Secretaría de Comité organizador de la Exposición (Rambla de Cataluña, 41, primero), de cuatro a seis de la tarde, excepción hecha de los sábados y días festivos

ESPECTACULOS Frontón Euskal-Jai A las tres y media de la tarde: Ascunce y Aldea contra Guruceaga y Arbeloa I

Teatro Gayarre TELEFONO 2223 Miércoles 21 de Noviembre de 1934

Día Grafico MEMORIAS DE SAMOA. Costumbre y curiosidades. OJOS Y OIDOS DEL MUNDO. Acontecimientos mundiales.

Coliseo Olimpia SACA TELEFONO 2264 Hoy miércoles NO HAY FUNCION

LA TIENDA DE LOZA. Silly Simphon-ye en colores de VALT DISNEY.

La maravillosa tragedia de Lourdes Aprobada por el ilustrísimo Obispo de Madrid-Alcalá.

ANISIAS CADENAS De primera calidad DEPOSITO EN PAMPLONA RECONSTITUCION 22. TELEFONO 234

tejados eternos... con PIZARRITA GARANTIZADO Y FABRICADO POR FIBROCEMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA CHAPAS • TUBOS • DEPOSITOS. PAMPLONA: OCHOA LACAR HERMANOS HIERROS Y FERRETERIA NAVAS DE TOLOSA N.º 5.

Suscripción en Navarra para el "homenaje a la fuerza armada", unificada en la Cámara de Comercio

VIGESIMA-PRIMERA LISTA Pesetas.

- Suma anterior... 274.915/05 Don Juan Proenza, de Yanci 250; Bodega de Coscheros Reunidos, de Olite 100/00; Don Julio Torres Elarre, de Olite 100/00; J. A. 10/00; Don Alberto Aguirre, Capellán-Organista, de Navarte, 10/00; Don Miguel Iruaralde, Párcoro de Orozco 10/00; Don Liborio Iruaralde, de Berroeta 5/00; Don Tomás Mendizábal 200/00; S. A. de Automóviles "La Koncelesa" 300/00; Doña Trinidad Galdámez, Viuda de Victor Aramburu 25/00; Doña Carmen Aramburu de Irigaray 25/00; Ayuntamiento de Villafranca 250/00 Don Javier Catalán Malo, de id. 10/00; Don Antonio Lacarra, de id. 25/00; Doña Margarita Lacarra, de id. 5/00; Doña María Jesús Lacarra, de id. 10/00; Don Gregorio Martínez Auguis, de id. 5/00; Doña Concepción de Elorz, de id. 25/00; Don Vicente Hernández, de id. 10/00; Don Vicente Lafraja Uzurruz, de id. 050; Don José Geloz Echeverría, de id. 5/00; Don Manuel Arana Aranda, de id. 5/00; Don Julián Alcalde Muñoz, de id. 25/00; Don Manuel Menéndez-Quintana, de id. 10/00; Don Santiago Sorot Benedit, de id. 2/00; Don Gregorio Solá Peralta, de id. 250 Don Felipe de Saleta Victoria, de id. 50/00; Don Ramón Geloz Muñoz, de id. 5/00; Don Lope Zapatería Juguera, de id. 30/00; Don Eduardo Zapatería Ruiz, de id. 25/00; Don Fortunato Hernández, de id. 5/00; Don José María Hernández, de id. 5/00; Don Francisco Arondo Muñoz, de id. 20/00; Don Francisco Arondo Arondo, de id. 15/00; Don Francisco de la Muela y Campero, de id. 25/00; Centro Católico Agrario, de Beire 50/00; Don Graciano Elarre, de id. 15/00; Don Arturo Ochagavía, de id. 5/00; Don Aurelio Zarraluqui, de id. 10/00; Don Braulio Lacheta, de id. 1/00; Los niños Miguel Angel, Norberto y Tomás Esparza, de id. 5/00; Don Jesús Labairu, de id. 10/00; Don Julián Fresán, de id. 5/00; Don Gregorio Escariz, de id. 1/00; Don Emilio Escariz, de id. 1/00; Don José Elarre, de id. 6/00; Don Jesús María Labairu, de id. 6/00; Don Eufrasio Esparza, de id. 6/00; Don Eduardo Fresán, de id. 10/00; Don José María y Germán Fresán, de id. 6/00; Don Juan Fresán, de id. 3/00; Don Benito Luna, de id. 5/00; Don Ignacio Fresán, de id. 5/00; Don Jesús Oros, de id. 5/00; Don Julio Pejenautte, de id. 10/00; Doña Julia Arizandi, de id. 5/00; Un Requeté, de id. 2/00; Don Segundo Zarraluqui, e hijos, de id. 10/00; Don Félix Lacheta, de id. 2/00; Don Gregorio Luna, de id. 5/00; Don Cipriano Zarraluqui, de id. 2/00; Señores Hermanos Leytin, de id. 1200 Don Francisco Flamarique, de id. 7/00; RR. PP. Corazonistas de Beire 2/00; Ayuntamiento de Fustifiana 100/00; Cajas Rural, de id. 100/00; Don Eulencio Salvatierra, de id. 5/00; Don León Jordán Jiménez, de id. 20/00; Don Julián Etayo Gómez, de id. 25/00; Don Joaquín Arregi, de id. 25/00; Doña Luisa Martín Adiego, de id. 20/00; Don José Fuentes Jiménez, de id. 20/00; Don Manuel García de la Grana, de id. 15/00; Don Alejo Jordán Chavarria, de id. 10/00; Don Félix Dorlo Floristán, de id. 10/00; Don Pedro José Jordán, de id. 10/00; Don Alejo Ezpeleta,

Noticias y sucesos

EN "LOS AMIGOS DEL ARTE"

Aprovechando la estancia en esta ciudad del afamado "Trio Palacios", mañana jueves, a las 10 y media de la noche actuarán en los locales de esta Sociedad, dando un concierto en honor de los socios y familias, con arreglo a un selecto programa.

Ante el Juzgado correspondiente fueron denunciados por conducto de la Comisaría: Rufino Armendáriz por ocasionar heridas leves a Luis Los Arcos, a Antonio López y Casto Goyeneche al derribar varias tablas de un andamio con la zargua del camión que conducía.

Ante el señor Alcalde: Un individuo por escándalo. Otro por causar daños en el alumbrado. Un sujeto por atropellar con una bicicleta a un semejante.

Una vecina por secudir trapos después de la hora señalada. Uno por romper varios cristales en el Seminario.

Uno por sustraer fruta; y otro por tener el perro abandonado.

DETENCION DE DOS INDIVIDUOS

Por el teniente de Carabineros, don Rodrigo Gallet, han sido entregados en la Comisaría de Vigilancia dos individuos que dicen llamarse Fructuoso Angel Expósito y Ramón Fernández Praga, detenidos en el pueblo de Viscarret por sospechosos e indocumentados.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron visitadas ayer las siguientes personas: Antonio López, de 12 años, de contusiones y hematoma en la cabeza, por golpe. Santiago Oicáin, de 14 años, de herida contusa en el curo cabelludo, por pedrada.

Luis Los Arcos, de 11 años, de contusiones en la cabeza, por golpe. Casto Goyeneche, de 44 años, de subluxación en el dedo medio de la mano derecha, por golpe. Fidel Ciria, de 91 años, de herida en la mano derecha, producida con un cristal. Además se practicaron siete reconocimientos para bagaje.

-Notas judiciales-

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos para hoy: Tribunal Administrativo de Navarra.—Para hoy día 21, se ha señalado la vista del recurso contencioso administrativo, promovido ante este Tribunal provincial por el Ayuntamiento de Lidaena, contra decreto de la Excmo. Diputación de Navarra de 3 de Febrero del corriente año, recaído en el recurso de alzada interpuesto por don Anselmo Ezeverri, contra acuerdo del referido Ayuntamiento sobre fijación de determinados precios para la venta de carne como remanente de la carnicería.

Vista ante el Tribunal de Urgencia en la causa precedente del Juzgado de la capital, y seguida contra Ramona Oliver Echeverría, por el delito de tenencia ilícita de armas de fuego.

Defensor, señor Martínez. Procurador, señor Ruiz. Declararán tres testigos. SENTENCIAS

Condenando a Andrés Guerdandian Goyeneche, en causa precedente del Juzgado de la capital, como autor de un delito de tenencia ilícita de armas de fuego, con la concurrencia de una circunstancia de ser menor de 18 años, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y a la mitad de las costas procesales; y absolviendo al otro procesado Aniceto Huarte Lizarraga, del delito de tenencia ilícita de armas de fuego de que venía acusado, declarando de oficio la mitad de las costas procesales.

Tribunal de Urgencia.—Absolviendo a los procesados Andrés Monso Arriazu, José Urcio Miramón, Andrés Moneo Huete, Teodoro Villanueva Baigorri, Pablo Bermejo Díez, José Huguet Buñuel, Fernando Fernández Garbayo, y Angel Buñuel García, en la causa precedente del Juzgado de Tudela, del delito de coacción de que venían acusados, y declarando de oficio las costas.

MERCADO Precios que han regido en esta localidad en el mercado celebrado hoy: Habas a 9 pesetas robo. Cebada a 6. Alhóvula a 9. Beza a 9. Maíz a 7. Castañas a 4,75. Ternera en vivo a 185 pesetas kilo. Cerdo en vivo a 2,55. Gornines a 45 pesetas uno. Huevos a 3,75 docena. EL CORRESPONSAL. Irurzun 20 Noviembre 1934

IRURZUN

ANUNCIOS OFICIALES :

CASEDA Hierbas El día veintidós del actual mes a las dos de la tarde, tendrá lugar en la Sala consistorial el arriendo de todas las corralizas y aborales del Municipio en las mejores condiciones conexas, con la cesión de propiedades y corrales de los vecinos. Caseda 17 de Noviembre de 1934. El Alcalde, José Clemente

VIDAURRETA El día 25 del actual a las once de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial, previa autorización de S. E. la Diputación, la venta en pública subasta de 150 chopos y 427 encinos, en 19 lotes. Vidaurreta a 18 de Noviembre de 1934. El Alcalde, Teodoro Goicoechea

SANANGOZ Subasta de árboles El concejo de Sanangoz con descuento del 10 por ciento de la primera tasación vendrá a pública subasta 60 árboles de chopo con el permiso de la Excelentísima Diputación el día 25 del actual a las once horas del día. El Alcalde José Berotz

DIRECCION DE CAMINOS DE NAVARRA Se pone en conocimiento del público, que hasta el 20 de diciembre próximo, queda cerrado el paso de vehículos, por el puente de Cintruénigo, situado en el kilómetro 18 de la carretera de Tudela a Fitero. La comunicación entre Cintruénigo y Fitero, puede continuarse, siguiendo la carretera de Madrid hasta el kilómetro 103, empalmando con la de Cascante a Fitero. Pamplona 19 de noviembre de 1934. El Ingeniero Subdirector, C. Monzón y Repáraz

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA Por acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento se saca a concurso que tendrá lugar en esta Casa Consistorial a las doce y media horas del día 5 de Diciembre próximo, la ejecución de las obras de ampliación del Cementerio municipal con arreglo al proyecto, presupuesto y pliego de condiciones que se halla de manifiesto al público en la Sección Central de este Municipio. Pamplona 20 de Noviembre de 1934. El Alcalde Presidente, Tomás Mata

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA Se saca a nuevo concurso que tendrá lugar en esta Casa Consistorial a las doce horas del día 5 del próximo mes de Diciembre el suministro de pistolas automáticas con destino a los Cuerpos de la Guardia municipal y Policía Rural, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección Central del Municipio. Pamplona 20 de Noviembre de 1934. El Alcalde Tomás Mata

Dr. J. Ezquieta Arca Enfermedades del corazón y palmezes RAYOS X Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

ANISIAS CADENAS De primera calidad DEPOSITO EN PAMPLONA RECONSTITUCION 22. TELEFONO 234

Sesión de Cortes

Gil Robles responde con una chuscada al acusarle un amigo de Sánchez Román de responsabilidad por el último movimiento

Intervienen en el debate político Royo Villanova, Rodríguez Pérez, Martínez Barrio y Gil Robles

El trabajo y las dietas de los señores diputados.-Se concede autorización para procesar a don Teodomiro Menéndez

Madrid 20, 23'30
A las cuatro y cuarto de la tarde abre la sesión el señor Alba. La concurrencia de diputados es muy corta y el banco azul está desierto.

sentado a las Constituyentes por ningún juez sino que lo presentó el Tribunal Supremo. Asiente a ello el señor Rodríguez Pérez, del partido de Sánchez Román.

su señoría con alguna elevación y no en tono de plaza. (Se registra otra incidente que corta la Presidencia).

HEMOS RECIBIDO LAS ÚLTIMAS NOVEDADES EN PIELS Y ABRIGOS DE SEÑORA.-TRAJES Y ABRIGOS PARA CABALLERO Y NIÑO.-EL MEJOR IMPERMEABLE TELA INGLESA SIN CAUCHO. PRECIOS MUY REDUCIDOS. Casa San Julián. PAMPLONA

haya nde solicitar permiso de la Cámara para faltar a más de tres sesiones consecutivas. Emiliano Iglesias se opone a que los diputados tengan que atenerse a normas reglamentarias como la propuesta, pues entiende que un diputado no debe tener otro control que el de sus electores.

Dice que siguiendo los razonamientos que en la materia ha oído se deberá llegar a que los diputados no perciban dietas cuando las Cortes se encuentran cerradas. Entra el ministro de Justicia.

Se da cuenta del dictamen de la comisión de suplicatorios favorable a la concesión de la autorización solicitada para proceder judicialmente contra el diputado don Teodomiro Menéndez, permiso interesado por el juzgado militar de Oviedo.

viese en la actuación de las derechas otros caracteres que el negativo y el de destrucción. Dice que la minoría agraria realizó una labor fructuosa en las Constituyentes, en las que lo negativo lo representaba la mayoría al aprobar cosas como el estatuto catalán.

que piensan acerca de la reforma constitucional. Eso no entra en este debate político. Barrio: El tema en un debate político es el que yo he de hablar lo señalo yo.

En la cárcel modelo a fin de ampliar la declaración del ex director de Aduanas señor Berenguer y tomarla al ex director de "Avance", don Javier Bueno, que ayer fue traído a su disposición desde Oviedo.

Noticias de Madrid

Los carlistas y alfonsinos tienen prisa para la elección de Presidente del Tribunal de Garantías

LA COBRANZA DEL IMPUESTO SOBRE LA RENTA EN EL PAIS VASCO

Azaña es elegido para un puesto directivo en el Ateneo

El Presidente de las Cortes ordena el alejamiento de unos policías dispuestos junto a la Cámara para detener al diputado socialista Bruno Alonso.

Las actuaciones del juez especial señor Alarcón

Madrid 20, 23'30
DEL ALIJO DE ARMAS. LA ACTUACION DEL JUEZ MUNICIPAL. Esta mañana los periodistas se entrevistaron con el señor Alarcón, que ayer regresó de Barcelona.

I. Labayen. Estómago, Intestinos e Hígado. RAYOS X. García Castañón 3, 1º, derecha

Se le preguntó si había dictado auto de procesamiento contra el señor Azaña y respondió que no lo había dictado, pero que de todas suertes carece de atribuciones para dictar semejante determinación.

También han conseguido conocer los reporteros que la declaración del ex ministro señor Nicolau D'Oliver careció de interés, creyéndose habría versado sobre posibles acuerdos del Consejo de Ministros en relación al alijo.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1884. Capital social 15.000.000 de pesetas. Capital desembolsado 10.000.000. Fondo de reserva 6.891.440.

En la tarde el señor Alarcón se personó en el Consejo de la República, y una elemental delicadeza obliga a no hacerlo público, antes de que su excelencia lo haya visto.

El presidente de la Cámara dijo a los reporteros una vez terminada la sesión que a primera hora de la mañana se dará cuenta de una proposición sobre elección del presidente del Tribunal de Garantías, siguiendo a este asunto el de los yunteros y otros de los que figuran en el orden del día teniendo en cuenta el tiempo de que se disponga, y se terminará con el proyecto sobre reposición de funcionarios.

SOCIALISTAS DETENIDOS. Agentes de la brigada de investigación y enlace de la Dirección de Seguridad han puesto a disposición del juez militar señor del Pino a varios individuos detenidos y que han resultado ser jefes de escuadras de las milicias socialistas.

LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS. Firmada por diputados de Renovación Española y tradicionalistas ha sido presentada al Congreso una proposición incidental solicitando se acuerde la urgente elección del Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, considerando indispensable el nombramiento en el presente momento.

LABORATORIO. De análisis Félix García Larrache. Navas de Tolosa, 9, tercero.

Se sabe que Marraco hizo gran hincapié en el Consejo para que no se cediera la cobranza en las capitales. Es seguro que este decreto aparezca en la "Gaceta" del jueves.

E. Huarte-Mendicoa. Partos y enfermedades de la mujer. Ave. CARLOS III, 13, tercero, dcha. Teléfono 2871

CONDENA DE MATUSKA. El que gozaba viendo morir va a ser ahora espectador y actor.

Budapest. — Después de una deliberación de más de hora y media el Tribunal que ha juzgado a Matuska, el autor de varios atentados ferroviarios de graves consecuencias, le ha condenado a la pena de muerte.

Clínica operatoria de S. Miguel. Barrio de San Juan, Portal de la Taconera. PAMPLONA. — Teléfono 2001. Construida según todas las exigencias de la higiene y la comodidad. Atendida por Carmelitas terciarias instruidas especialmente. SERVICIO FACULTATIVO.

Algunos amigos que le acompañaron pudieron observar la presencia de buen número de agentes de policía en ambas puertas de acceso a la Cámara con intención, al parecer, de detener al señor Alonso así que terminara de declarar ante la comisión de suplicatorios.

Cognac Barbier. El señor de las Casas y el secretario de la comisión de suplicatorios, señor Careaga, se entrevistaron con el Presidente de las Cortes, y tras de un breve cambio de impresiones el señor Alba ordenó que desapareciesen de las puertas del Congreso los agentes de policía que allí se encontraban, lo que se hizo en el acto.

CERA EL CUCCO. PARA SUELOS Y MUEBLES.

Al terminar la reunión de la comisión de suplicatorios su presidente dijo a los periodistas que Bruno Alonso no sólo había desmentido toda participación en los sucesos revolucionarios, sino que afirmó que merced a su autoridad moral pudo evitar que el movimiento tuviera mayores proporciones que las que alcanzó.

LOS ACURDOS DE LA MINORIA SOCIALISTA. La oficina Parlamentaria Socialista ha enviado a la Prensa la siguiente nota: Algunos diarios han dado esta mañana versiones erróneas sobre los acuerdos adoptados y discusiones habidas ayer en la minoría parlamentaria socialista.



PELOTA

DEPORTE VASCO

Kiru y Artamendi derrotan en Eibar a Peru y Artazo.—A pesar de ser venido Mondragóns hizo una excelente actuación.— En Guernica triunfó Ubiola.

EN EL ASTELENA

Eibar.—El partido de Eibar lo ganaron Kiru y Artamendi a Peru y Artazo, después de haber ido éstos por delante durante la mayor parte del encuentro. Estuvieron 10-5 a favor de Peru, y más tarde 16-13 a favor de los mismos. Sin embargo, Kiru y Artamendi lograron al final hacerse los "amos", y dejaron en 17 a sus rivales. La última jugada, fué a 16.

El segundo partido lo ganaron Echave y Murua a Ubiola II y Atano II.

El triunfo correspondió a los primeros, de calle, fácilmente.

EN VERGARA

Vergara.—En este frontón jugaron los pelotaris enmendados. Los dos partidos fueron tenues. Sacaban, en los dos partidos, del tres y medio.

En el primero, que fué muy competido, fueron por delante casi siempre Mondragóns y Echave IV; pero éste, hacia el tanto 16, se resintió de la mano, empezando entonces una pugna formidable entre sus rivales por ganar. Igualaron a 16, y siguiendo la marcha, hubo una última jugada a 20, perdiendo al final Echave y Mondragóns, que se defendió como un león, casi él solo, por la lesión de su compañero.

Fuó un hermoso partido, jugando todos estupidamente, hasta el mismo Echave IV; hasta que se resintió. Pero destacó sobre todos el juego de Mondragóns y su resistencia. Ganaron, pues, Ubiola y Urcelay.

El segundo partido fué, asimismo, muy interesante y competido, sufriendo la cátedra un gran fracaso, ya que se inclinaron desde un principio por Ubiola y Uribe, no dando importancia al seis a uno que lograron Zabala y Echániz.

A pesar de esa ventaja el dinero se siguió dando por Ubiola y su amigo. Se registró un diecinueve por catorce, quedando el partido al terminar 22-20 a favor de Zabala y Echániz.

Estos también sacaban del tres y medio, y como el anterior, fué muy interesante. Los apóstates sufrieron un gran quebranto en este match.

UN PARTIDO MONUMENTAL EN GUERNICA

Guernica.—El lunes, tuvo lugar en nuestro frontón un partido soberbio, extraordinario y curioso.

Los veteranos zagueros Artazo y Mondragóns se las entredieron, formando pareja, contra los hermanos Ubiola I y III.

Nadie que no haya visto el encuentro puede darse una idea de lo excelente que resultó.

Los cuatro pelotaris jugaron horrores. Artazo jugó de delantero y Mondragóns atrás, en su puesto habitual.

Estos, los zagueros, se dedicaron a jugar a base de pegada, poniendo siempre la pelota atrás, sin duda confíanzando en el punto de base de jugarle a Ubiola III, el punto débil, sobre el papel, de la pareja formada por los Ubiola. No tuvo éxito, sin embargo, la táctica de los veteranos. Lejos de ser vulnerable la zaga, ésta contestó de un modo insuperable, devolviendo una vez y otra la borachera de juego que llovía sobre los últimos cuadros del frontón gracias a la pegada de Mondragóns y Artazo.

No obstante, Artazo y Mondragóns llegaron al tanto 20, mientras los hermanos no tenían más que 16, llegándose a creer por consiguiente, que el triunfo se lo apuntarían aquellos; mas he ahí que, aun jugando a su vez los veteranos, reaccionaron Ubiola I y III y consiguieron hacer seguidos los seis tantos que les faltaban, dejando en 20 a Artazo y Mondragóns.

Todos, repetimos, jugaron muy bien; pero se distinguió el tercero de los Ubiola.

Naturalmente el partido está siendo objeto de los más apasionados comentarios, y según nuestras noticias no tardará en repetirse en el mismo frontón, pues sin quitar méritos a los vencedores no fallan aficionados que esperan un triunfo de los que ayer fueron vencidos sobre los vencedores.

EL CAMPEONATO DE TRINQUETES

El domingo último se celebró en el triquetete de Biarritz el match de campeonato de triquetetes entre los hermanos Arrayot contra Salegui y Atano IV.

Estas parejas estaban empatadas a victorias y la del domingo fué la decisiva, venciendo los guipuzcoanos.

Parce ser que los del otro lado del Pirineo no se dan por vencidos a pesar de la derrota del domingo y tratan de buscar la mancha, para lo cual es fácil que el partido se celebre en el triquetete de Irún.

SECCIÓN DE DEPORTES

En el Euskal-Jai

Para ayer se prepararon dos combinaciones que prometían pasar el rato bastante entretenido.

En la primera, Vergara y Arbeloa contendieron contra Gurucaga y Unzué. En principio no podía ser pronosticado el triunfo, pues el Vergara, como zagüero es hombre de peso, Unzué en el frente es un elemento temible; él no dará grandes marronzos—sin que por ello deje de saber colocarse—pero tampoco es cosa fácil hacerlo pende los tantos.

Vergara sabe castigar a la pelota pero adolece de un defecto en la justeza del juego; es demasiado violento el choque de su cesta con la pelota y, claro, con ello pierde impulso, vistosidad al juego y poder el pelotari; es un pequeño defecto que de lograr vencerlo ha de aumentar su calidad el cien por cien.

Gurucaga cumplió en su puesto, y en cuanto a Arbeloa, se ha notado una mayor seriedad, que le hace dueño de sí mismo, consiguiendo con ello dominar más fácilmente el juego; se desenvolvió muy bien colaboreando abiertamente al triunfo, franco por cierto, obtenido sobre Gurucaga y Unzué.

Tras de una pequeña vuelta quedaron estos últimos a la zaga, con diez tantos de diferencia, permitiéndoles sus adversarios llegar a los 37 tantos.

En el segundo partido fueron enfrentados Lesaca y Oyarzabal a Azcona II y Urtasun. El partido se desarrolló sin esa monotonía que adormece, a veces, a los espectadores—con bastante igualdad por ambos bandos. Todos cumplieron bien, salvo pequeñas pifias inevitables, terminando con un 45 a 42 a favor de los primeros.

Liquidáronse las apuestas y sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

EL CONFLICTO DE LOS PELOTARIS

Tuvimos ocasión de hablar con Mora sobre el conflicto que los ases y veteranos mantienen con la empresa de los frontones y por el que tanto se interesa la afición ya que tan directamente se ve por él afectada.

—¿.....?

—En principio—nos dice—nada puede decirse, ya que todavía no se vislumbra el comienzo de una solución. Se planteó el conflicto en la forma conocida y desde entonces no ha habido ocasión de entablar un "pupulari" que pudiera llevar la cosa a un arreglo.

—¿.....?

—Si los pelotaris, por su parte y sin más alcance, han realizado gestiones para mantener una unión de común defensa ante las pretensiones de los empresarios.

—¿.....?

—En principio parece no aceptarse esa propuesta de rebaja ya que de lo contrario el conflicto no existiría, pero hay cierta tendencia a entrar en negociaciones.

Como se ve los veteranos siguen de vacación forzosa y sin que, por ahora, pueda suponerse cuándo esta coición de intereses ha de tocar a su fin.

En Azcoitia

EL DOMINGO EN EL GURÉA DE AZCOITIA

Se jugó un solo partido, que estuvo a cargo de Irureta II y Altuna, con Saquet del tres, y faja azul, contra Eguia y Cortabitarte, que sacaban del cuatro, lueuido distintivo rojo. De buenas a primeras, la pelea comenzó a desarrollarse a gran tren por parte de los azules que se distanciaron notablemente hasta colocarse en 7-1 a su favor.

Los rojos hacen lo que buenamente pueden sin que ello les permita avanzar. Pero con la pelota que sacan al hacer el tanto dos, inician una brioso ofensiva que les coloca en 4 por 9. Luego 5-10. Pero apricta Irureta y se planta en el 13. Todas estas jugadas muy bien. Pero destacamos las intenciones del zurdo de Cestona que está valiente y además atrevido. Irureta ha comprendido que su enorme fuerza puede amoldarse a los buenos usos y costumbres de este deporte y busca las dejadas y mueve el juego con más intención. Y si sigue así, es indudable que el cestoarra alcanzará insospechados triunfos.

Pero atendamos a Eguia que se va despabilando un poco, y va metiendo cada "ja-leo"...

Tras de apuntar el tanteado 6-13, siempre a favor de los azules, arranca con muchas ganas el barman bilbaíno y parece que quiere masticar hasta el cuero de la botilla...

Hace dos tantos él y Cortabitarte, y el 14 los contrarios. El juego de una intensidad extraordinaria, proporciona a todos los contendientes momentos de lucimiento y así vemos que tanto Altuna como Cortabitarte,

DE LA PRENSA VIZCAINA

Después del partido de San Mamés

Los colegas de Bilbao exponen su criterio sobre la labor del "once" osasunista en San Mamés

"Excelisus" escribe:

"Nos agradó el juego de Osasuna

A base de una movilidad extraordinaria y de una rapidez en las jugadas, Osasuna exhibió un juego excelente en el partido del domingo.

El Osasuna tiene una cosa muy difícil de ver hoy en día: tiene equipo, conjunto, en el que, si bien es verdad que hay jugadores que destacan, lo más notable es el conjunto.

Lo contrario que en Ibañondo le pasó en San Mamés al Osasuna. Así como allí se apagaron en la segunda parte, en el campo bilbaíno jugaron más y con más entusiasmo. Quizás a última hora, cuando el partido estuvo decidido, se desmoralizaron un poco, pero, en conjunto su moral y su juego fueron elevadísimos.

Todó el equipo posee cualidades que tanto hace distinguir a los equipos buenos de los que no lo son: la rapidez, sin la que no se puede jugar al fútbol.

La línea delantera, considerada como la línea "star" del equipo, es, efectivamente, la mejor por lo bien que hacen sus avances y por la facilidad que tienen al desmarcarse, aun cuando el domingo pecaron de falta de decisión en el momento de chutar, aunque también es verdad que la defensa bilbaína no les dejó mostrar su artillería.

El extremo derecha, Castillo, es elemento bueno, internándose con facilidad y teniendo, además, la misma cualidad en lo que respecta a tirar a goal.

Los demás compañeros de línea, bien, sin hacer distinciones entre ellos, pues tanto Vergara como Catachí, Biezobas y Julio tuvieron una actuación más que discreta.

De la línea media, lo que más nos agradó fué su "correa", pues desde que empezó el partido hasta que terminó estaban en todas partes los tres "mosqueteros" del Osasuna. Desde luego, que Kuki, el medio centro, nos pareció el mejor, ahora que para ser internacional tiene que mejorar aun mucho.

Después de ciertos años—¿siete? ¿ocho?—de actuación se acuerdan de Iruandain, el bravo capitán del equipo navarro, queriéndolo poner como uno de los mejores backs que tenemos. No diré que Iruandain sea malo, puesto que esto no es verdad, pero de eso a quererlo hacer "as" media un abismo, ya que hay muchos Iruandain por esos campos.

Su actuación en San Mamés no fué más que discreta, si bien tuvo que suplir en muchas ocasiones a Recarte, y de Urreaga no sabemos si decir que estuvo bien o mal, ya que tuvo de todo: cosas buenas y otras francamente malas."

Comentarios de "El Liberal"

"Del Osasuna lo que más nos gustó fué, desde luego, la línea delantera, y dentro de ella el delantero centro, Vergara, y los dos extremos, rápidos y excelentes centradores, y el primero fácil y peligroso rematador.

La línea media es discreta, pero sin pasar de este calificativo. No vimos al internacional que algunos—y entre ellos el seleccionador nacional—han debido ver en el centro medio, Kuki Biezobas, jugador de facultades, pero de escasa movilidad, y a quien además los gritos de algunos de sus compañeros, y especialmente de su hermano y de Iruandain, azoraron más de la cuenta, llegando a hacerle perder los estribos en más de una ocasión.

Lo más flojo del equipo es, indudablemente, el trío defensivo. Los backs, Bolco y Recarte, semejan dos postes clavados ante su portería, ante los que se estrellan invariablemente cuantos intenten ir por derecho, pero que son nulos y de ninguna eficacia en cuanto les mueven un poco haciéndoles desplazarse de sus posiciones habituales por falta de movilidad y hasta del sentido de la colocación. Y el portero, Urreaga, debe pasar por un momento de mala forma, a juzgar por un dos de los tantos que le marcaron.

En resumen; un Osasuna que ha mejorado un poco en cuanto a técnica y acoplamiento del que conocíamos en años anteriores, pero que dista bastante del lugar que algunos han querido asignarle por sus triunfos durante la temporada actual."

Jose Maria Mateos en "La Gaceta del Norte"

"EL OSASUNA.—Mejor impresión que contra el Arenas nos hizo el trío defensivo osasunista.

No vimos los errores fundamentales de aquella tarde.

Pero siguiere sin entusiasrnarnos. Sobre todo a Recarte es fácil decirle.

En Iruandain ya se ve clase, pero ya nos hubiese gustado, para comprobar su valía, verle ante Gorostiza y Chirri, por ejemplo. Creemos que hay en él un buen back. Sin exageraciones.

Lo que carburó bien del Osasuna fué la línea media.

Sobre todo Cuqui Biezobas. Es un centro medio que trabaja con acierto y que ayuda muy bien al ataque. Es en lo que destaca.

Valentín también brilló.

La línea media se entendió muy bien y alimeté cuando pudo a la delantera.

Aunque inician los ataques con pases largos a la alas, el mayor fuerte del Osasuna es el pase corto.

Lo hacen con primor. Juegan, se combinan. En consecuencia; malogran muchos tiros. Sin embargo, tuvieron a su cuenta unos buenos disparos en largo.

Menos pases cortos se precisan. Y hallar más ocasiones para rematar.

Es una pena que el Osasuna no saque más fruto de la buena clase de sus jugadores.

Tienen que ir más a lo práctico.

Unido esto al entusiasmo que poseen...

Porque el domingo dieron una nueva prueba de su entusiasmo... hasta que en las post-terimerias del match se apagaron.

Del ataque podían obtener más fruto práctico acostumbrándose a pasar menos y a tirar más, ya que esto lo saben hacer con dureza.

Para defenderse hacen muchos esfuerzos, porren brío, saben sacar el balón, pero hacen parones peligrosísimos. Una millésima de segundo es un goal.

En fútbol mando en todo la rapidez."

De "Euzkadil"

"Los que al Osasuna habíamos visto actuar el domingo anterior y pudimos admirarle nuevamente anteayer, quedamos sorprendidos, dolorosamente sorprendidos, ante la desafortunada actuación del domingo. No vimos a Kuki más que en algunos, muy contados, momentos, y sus compañeros de línea, junto con los defensas, inseguros y fallones, fueron las causas principales de que aquel equipo se derrumbase a pesar de las "gananas" de los delanteros, que, dicho sea de paso, aparecieron también muy por bajo de lo de hace ocho días.

El dominio y la seguridad rojiblanca se manifestó harto claramente a lo largo de todo el match, aunque hubo momentos que el Osasuna trató de desembarazarse del peligro que le envolvía; pero, apenas lo conseguía, volvía a verse asediado.

Las buenas jugadas se sucedieron con frecuencia, y pudimos apreciar en lo mucho que vale, aun por sobre Mugerza, Bata.

Sautó fué anteayer el jugador excepcional que se precata de la importancia del match

Francía vence a Bélgica

Paris.—La primera reunión ciclista internacional de esta temporada en el Velódromo de Invierno de Paris ha sido la que el domingo se disputaba entre Francia y Bélgica, que ha sido ganada por los franceses.

El match lo integraban diversas pruebas: velocidad, omnium y medio fondo.

Antes se corrió el premio de Chicago, americana en dos series de veinte kilómetros, clasificando cada una siete equipos para la final de veintidós kilómetros.

La clasificación de la primera serie fué:

1. Bouchard-Lafourmiere, en 25 minutos, 48 segundo 4-5.
2. Tavernes-Valleé, a una vuelta.
3. Bonin-Jardise.
4. Chemeriere-Haumaís.
5. Francia Faure-Kergoff.
6. Millbach-Lecornu.
7. Ragot-Leger.

Segunda serie

1. Grillo-Touze, en 25 m. 57 s. 4-5.
2. Perrin-Delevagne.
3. Mennot-Mazzs.
4. Peñier-Bardus.
5. Hittinger-Legris.
6. Levét-Caudy.
7. Brouillard-Lamonnier.

Las Vuelas a Francia y a Italia del Año Proximo

Paris.—Las conversaciones entre los organizadores de las Vuelas a Francia e Italia continúan. Mr. Colombo, director de "La Gaceta dello Sports" y director del "Giro" a Italia, ha mantenido una nueva entrevista con Mr. Desgrange, el famoso organizador de la Vuelta a Francia, y parece que de ella han salido acuerdos que redundarán en interés de ambas carreras.

Como en algunos de los ases del ciclismo francés existe prevención a alinearse en la Vuelta a Italia por las pocas probabilidades de triunfar en ella, parece ser que se acordará para decidir a los corredores galos a tomar parte en dicha prueba, que los dos primeros franceses clasificados en la Vuelta a Italia sean seleccionados como componentes del equipo oficial francés en el "Tour de France".

Carbones

Hullas, antracitas, cock

LUIS REVESTIDO SAGARDOY

Sarasate, 34 Teléfono 2979

Pamplona

Noticias de ciclismo, boxeo y fútbol

MARCEL THIL, CAMPEON DEL MUNDO DE LOS SEMIPESADOS, Y MAC AVOY, CHALLENGER DEL DE EUROPA

El Tribunal de Urgencia de la I. B. U. ha designado a Marcel Thil campeón del mundo de los semipesados y a Mac Avoyn para pelear por el título europeo, hoy vacante.

WITT VENCIO A SCHOLZ A LOS PUNTOS

Berlin.—Anoche se celebró en ésta una velada de boxeo, en la que el campeón alemán Witt venció a los puntos a su compatriota Scholz.

MARCEL THIL SE EXHIBE

Paris.—El campeón del mundo de los pesos medios ha salido para Génova, en donde tomará parte en una reunión en plan de exhibicionista contra el cubano Morejón.

Los encuentros principales de esta velada serán el negro Obie Walker contra Von Forst, Tarante y el italiano Moreni, y Maurice Holzer, challenger con el español Gironés para el campeonato de Europa de los plumas, que luchará contra el belga Machentens.

LOS SEIS DIAS CICLISTAS DE CHICAGO

Triumph Letourner-Debaets

Chicago.—La treinta y dosésima de los Seis Días de Chicago ha sido ganada por el equipo Letourner-Debaets, que ha cubierto 3.924 kilómetros.

En segundo lugar se clasificaron Thomas-Gobas.

Cuadro de honor de la "Copa Vasca"

Después de la jornada del domingo, la posición de los goleadores es la siguiente:

Con el mayor número continúa Iraragorri, que ha conseguido 19 tantos. Después Bata, con 15; Vergara, con 12; con 10 Santos; con 7 Olivares, Gonzalo, Larrazábal y Gorostiza; con 6, Urtizberea; con 5, Biezobas e Insausti; con 4, Ortega y Zuluaga; con 3, Cachelo, Lele y Estomba; con 2, Chivero, Pachiquin, Echeverría, Echezarreta, Iturralde, Careaga, Aromas, Manolin, Sánchez Arana y Amúñarriz; con 1, Chipiá, Chirri, Rafa, Urretavizcaya, Gárate (Athletic), Iruandain, Landabaso, De la Torre, Jerejeta, Félix Pérez, Valentín, Larrondo, Clauuren, Sánchez Azcona, Roberto, Elicegui, Castillo y Oyaneder.

Manclín, del Baracaldo, al Español

Barcelona.—Según manifestaciones que nos ha hecho un directivo del Español, el jugador Manolin, del Baracaldo, puede considerarse como incorporado de hecho al equipo blanquiazul.

El Español ha hecho entrega en un Banco, para el Baracaldo, de la cantidad correspondiente a la ficha de Manolin.

Hogar Vasco de Logroño

Logroño

CONSERJE ABASTECEDOR

Condiciones en su domicilio Vara del Rey 27.—Se admiten proposiciones hasta el día 25

The y Elixir Pujol

Es el purgante ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades, infecciones, como son: gástricas, tífus, gripe, etc. Fíjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.

De venta Farmacias, Droguerías y Herboristerías.

Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A. San Pedro Mártir, número 6, Barcelona.

TELEFONO 11878

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

Hasta 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas. Por informar en la Administración se cobrará 0'50. El impuesto del timbre a cargo de los anunciantes, y a razón de 0'10 pesetas por anuncio.

Empleos

BARNIZADORA se ofrece para toda clase de muebles. Cambios de colores a precios módicos. Mayor, 83, primero.

NODRIZA.—Hacés falta para criar en casa de los padres de la criatura.—Informará Lázaro Senosiain, Plaza del Castillo, 12, tienda.

SEÑORA de 26 años se ofrece para ama de casa o estremadora.—Mayor 83, primero.

SEÑORA de 28 años, con cuatro meses de leche, criaria en su casa. Razón Administración.

Huéspedes

EN MAGNIFICO sitio, primer piso, se alquila habitación a toda pensión, o solo dormir. Informes en esta Administración.

MODISTAS

MADISTA especialidad en fantasía de señoras, ofrece sus trabajos en casa y a domicilio. Calle Tudela, 7, primero, izquierda.

Traspasos

TRASPASO tienda comestibles, bien aproxiada, por retiro del negocio.—Informes esta Administración.

EN EL MEJOR sitio de Pamplona traspaso fotografía por no poder atenderla por enfermedad. Razón Administración.

Ventas

MESAS camilla desde 7 pesetas, tubos, brascos, cajas, alambreras, pailillas, armarios, cocina. Campana 6, tienda.

ZAPATILLAS paño negro abrigo señora, suela cuero cosida, TRES pesetas par; de goma desde SEIS reales. Zapateria 32.

SE VENDE de haya seco al detall y por mayor de las Serrierías de Zubiri, Nueva, 91, Teléfono 1587.

ESTUFAS, cocinas para serrín, carbón y leña y una salamandra, somiers de hierro. Mañeta 15.

ZAPATOS goma invierno estamero, desde CUATRO pesetas par a DOS duros, según clase. Zapateria, 32.

VENDO al detall y por mayor serrín de haya seco, de la Serrierías de Zubiri, Nueva, 91, tienda. Teléfono 1587.

OCASION.—Se vende agua de Belascoain en el Bañerío y aparte el porté, resultando muy económica.—Daniel Vidarrete, Estafeta, 57, tercero.

SE VENDE vaca holandesa superior cinco días de parida tercer parto. Informes calle Tejería núm. 15.

LA CASA DE LA POSTAL

Es la única que recibe cuantas novedades salen en postales de felicitación

VENTA POR MAYOR Y MENOR

IMPRENTA V. SANCHEZ

SAN NICOLAS, 31 PAMPLONA

SE TRASPASA taberna-bar con bodega por falta de salud. Informes: Bar Irañeta.

SE VENDE un carro seminuevo de cuatro cañaleras.—Dirigirse a Ramón Lasoñt y Compañía, de Sainoa.

CASA CON TIERRAS se vende en Yabar. Informes Anleste Echarte, Rochapea, Villa Ermita.

SERRIN superior. Se va a domicilio. Ultramarinos en general; legumbres nuevas más barato que nadie.—Jarauta, 21.

OCASION: Reparaciones, reformas de toda clase de aparatos Radio. Experto técnico. Precios económicos. Carmen, 23, cuarto, izquierda. Señor Artica.

EN BURGOS se vende 400 Ovejas, E-14, oreado, de 11 caballos, en perfecto estado de funcionamiento.—Daría razón, don Victorino Martínez, en el citado pueblo.

SE VENDE mesa de billar en buenas condiciones. Informes: Bar Irañeta.

Varios

Dentista

Mariano Jiménez, San Saturnino, 12, primero.—Consulta especial económica los sábados de diez a una y de cuatro a siete.

TINTORERIA "El Águila", los mejores tejidos, limpieza y planchados. Calle Javier, Bajada San Agustín, 8.

ARRIENDO hierbas, corraliza Saragoria 300 cabezas ganado lanar. Sociedad Corralizas, Artajona.

Revista de Prensa vasca

Información del País Vasco

EL DIA

Esto que sigue, lo dijo Largo Caballero en el banquete organizado por el Arte de Imprimir el día 14 de enero de este año:

"Yo declaro que hay que armarse y que la clase trabajadora no cumplirá con su deber si no se prepara para ello. Si la clase trabajadora quiere el Poder político, lo primero que tiene que hacer es prepararse en todos los terrenos. Porque eso no se arranca de las manos de la burguesía con vivas al socialismo. No. El Estado burgués tiene en sus manos elementos de fuerza para evitarlo. Y sería inútil creer que podemos llegar a realizar nuestras ideas rogándoles que nos respeten. ¿Quiere esto decir que vayamos a hacer locuras? Lo que quiere decir es que la conciencia de la clase trabajadora hay que dejar grabado que, para lograr el triunfo, es preciso luchar en las calles con la burguesía, sin lo cual no se podrá conquistar el Poder. Hecha esta preparación habrá que esperar el momento psicológico que nosotros creamos oportuno para lanzarnos a la lucha, cuando nos convenga a nosotros y no al enemigo... En definitiva, habrá que luchar en las calles".

Ya lucharon en las calles y Largo Caballero no se enteró. Merecía este hombre que hubiera triunfado el sovietismo y que el triunfo le hubiera cogido en batín. Pero cá; entonces se hubiera puesto los pantalones.

LA GACETA DEL NORTE

Evoca las fechas de 19 de noviembre de 1933 y de 1934 y hace referencia a un artículo de Gabriel Bernier intitulado: "España; el fin de una época y el renacimiento católico".

Gabriel Bernier, —dice— ha visto en el estado último no un episodio, sino la liquidación de la política del bienio, impotente en las urnas y derrotada con las armas en la mano.

El principio de esta liquidación, que abre la esperanza al renacimiento católico se halla en las elecciones del 19 de noviembre de 1933. A nosotros nos cupo quizá la parte más difícil: derrotar a Prieto, que había pensado en que su victoria fuera más resonante con dos candidatos "cuernos" a la clásica, Azafí y Marcelino Domingo.

Y es que había de hacer sentir al opulento diputado socialista, que en pueblo católico no había perdido la memoria de los agravios inferidos a la conciencia cristiana de todo el país, por quien a título de ofensa nos había llamado "Gibraltar vaticánista", y se había movido de nuestro hondo sentir católico y de nuestras libertades forales, por lo que ellas significaban de posibilidad de defensa religiosa contra leyes tiranizadoras, llevadas por ellos a la constitución misma del Estado.

Con la derrota de la revolución exasperada en las calles ha terminado hoy ciertamente la primera etapa de reconstrucción. Falta comenzar la segunda.

Urge para ello utilizar todos los medios que en nuestras manos pongan las leyes fundamentales para que la reforma del Estado se lleve a efecto.

Hemos de vencer para conseguirlo, grandes dificultades. "La Vie Intellectuelle" ha señalado acerbamente el ataque internacional de la francmasonería y del marxismo moscovita. No es poco ciertamente que en esta hora terrible la Prensa católica internacional solidarice con nosotros. Porque su importancia destacada va deshaciendo la trama tenebrosa de designios incoherentes y revelando la personalidad auténtica de los que se viste de fiesta a fin de penetrar dentro de la frontera pretendiendo explorar un nombre extraño para denigrarnos y dificultar nuestra labor de reconstrucción.

No olvidemos tampoco lo que significan aún los enemigos dentro de casa. Emboscados en mucho ministerios, principalmente en los dos más vitales, el de Instrucción Pública y el de Trabajo, la domineña revolución alienta aun y aparece un día en un conato de manifiesto, otro en una noticia cualquiera radiada con redacción tendenciosa.

Los derrotados exigirían que se cumpla la ley de los "intereses creados", y que con vigilante mirada y energía implacable dará ocasión para terminar con los últimos restos de la época, que ya internacional-

mente se conoce con el popular nombre del "enchufismo" socialista.

El 19 de noviembre de 1933 vencimos en las urnas a la revolución. El 19 de noviembre de 1934, después de las sangrientas salvajadas de Asturias, hemos de sentir la emoción de una creación nueva, que torne saludable un ambiente cargado de continuas amenazas políticas y sociales.

La Voz de Guipúzcoa.

Asegura que el mayor enemigo de los enemigos de la República es la paz entre los republicanos.

Al anunciarse que las oposiciones republicanas tomarían sus posiciones en el Parlamento, se frotraron las manos los amigos del de Fontainebleau. "Seguramente —pensaban— lo echarán todo a rodar con una actitud violenta. Primo de Rivera presidirá otra sesión patriótica y el régimen acabará por cuartearse".

No ha sido así. Las oposiciones se produjeron con excelente cordura y la mayoría, salvo una lamentable falta de reciprocidad de Gil Robles, supo guardar a las primeras la consideración que les debía, en atención a las responsabilidades comunes y al bienestar de la República. Pero nunca lo hubieran hecho. La Prensa de los dos colores ha puesto el grito en donde no quieren saber nada de ella; es decir, en el cielo. ¿Qué es eso de la beligerancia mayoritaria y de la cordialidad de las oposiciones? ¿Es que se va a proclamar otr vez la República? ¿Llegará a hablarse, de nuevo, de conciliación, de deberes colectivos de los republicanos, de mutuo respeto y de defensa conjunta frente a los caballos del Apocalipsis que andan dispersos y sin jinetes desde 1931? Claro, claro... Esa ha sido, en principio la consigna, y ojalá no conozcamos otra.

Será difícil evitar ciertas violencias personales; pero el camino de la conveniencia acaba de ser trazado espontáneamente por algunos hombres de buena voluntad que militan en distintos campos de la república mismo español. Ayer mismo, incluso oímos de labios de un caracterizado socialista del grupo de don Julián Besteiro que acaso no sé haga esperar la vuelta al Congreso de los cuarenta diputados del partido a los que no cabe responsabilidad en el último movimiento. El señor Besteiro hubiera sido el primero en acudir a las Cortes; si no lo ha hecho, ha sido por disciplina. Pero hay asuntos planteados en el Parlamento que deben ser discutidos por todas las fracciones, y sólo así podrán ser beneficiosas las tareas; y sólo así llegará a realizarse una obra positiva de reconquista y de emancipación republicana.

La Libertad

Publica una conversación de unos de sus redactores con uno de los ministros del actual Gabinete, quien, entre otras cosas, le dijo lo siguiente:

Los presupuestos suponemos que han de dar poca discusión en el salón de sesiones, y por lo tanto, tanto la presidencia de las Cortes como el Gobierno están dispuestos a simultanear la discusión de numerosos proyectos de Ley con el de los presupuestos generales del Estado. Uno de los proyectos más interesantes, y cuyas líneas fundamentales ha dado a conocer el ministro de Trabajo, señor de Sojo, durante los últimos Consejos, es el de la ley de Asociaciones. Sin restar nada que signifique conquista en los derechos de la clase trabajadora y en general de las profesiones libres, se tiene en este proyecto a que no se abuse por sistema de la clase patronal ni tampoco se utilice como arma política, que tanto perturba a la economía nacional y cuyos resultados hemos visto patentemente con la última revolución.

Se va a tender incluso a una intervención, si no gubernativa, por lo menos delegada del Estado en los fondos de las organizaciones sindicales, llevando el control de ingresos y gastos para que en ningún momento puedan ser utilizados con otros fines, sino los meramente benéficos y de ayuda en casos de necesidad, de huelgas forzosas, paros, etc. El proyecto es amplísimo y seguramente una vez articulado irá al salón de sesiones en esta o la semana próxima. Tiene el Gobierno igualmente el propósito de atender al paro forzoso obrero. Por cierto, nos dijo, que el Ayuntamiento de Barcelona ha tenido una feliz iniciativa, que es posible nos sirva al menos de guía para la articulación del proyecto que pensamos presentar.

Ayer se celebró el Consejo de guerra contra el asesino de Tolosa

El fiscal pide se le imponga la pena de 30 años de presidio.-Celebróse el entierro del señor Orueta al que asistieron representaciones de numerosas entidades guipuzcoanas.-Cinco concejales de Baquio, procesados por abandono de funciones y el alcalde y nueve concejales del de Mundaca, condenados por la misma causa.-Ha sido nombrado gobernador de Vizcaya don Marcelino Rico.-Han sido trasladados al fuerte de San Marcos los dirigentes del movimiento revolucionario en San Sebastián.

Guipúzcoa

San Sebastián 20 (23.00)

POR DAR BROMAS TELEFONICAS

El señor Muga, al recibir en su despacho a los informadores, les dio cuenta de haber impuesto una multa de 250 pesetas a una mujer llamada Amada Gómez, que se dedicaba a dar bromas telefónicas a distintos abonados y últimamente cogió manía con los médicos a los que avisaba para que se presentaran en distintos domicilios a fin de prestar asistencia a individuos que no estaban enfermos.

Esta mujer es reincidente y ya durante el pasado año le fueron impuestas otras multas por el mismo concepto.

DOS DETENCIONES

El ismo señor Muga dio cuenta seguidamente de que en Irún había sido detenido un individuo llamado Arnaldo Reino Araujo, de nacionalidad portuguesa, que se dedicaba a la recruta de obreros para internarlas en Francia.

Después de pasar una enfermedad, se acorta la convalecencia y se adquiere fuerzas con el acreditado fortificante VINO ONA

Asimismo la policía de la frontera se ha hecho cargo de un sujeto llamado Emilio Sota Aramendia, de nacionalidad española, que en Francia cometió un atraco y ha sido expulsado de dicha nación por indeseable.

LA SANIDAD EN GUIPUZCOA. El señor Muga conferenció esta mañana con el inspector provincial de Sanidad, señor López Prior, acerca de varios asuntos relacionados con la sanidad en Guipúzcoa.

HALLAZGO DE REVOLVERES. En Fuenterrabía, según comunicación que había recibido el señor Muga, han sido encontrados dos revólveres que, al parecer, habían sido abandonados.

UNA COMISION DE MONDRAGON VISITA AL GOBERNADOR

Varios vecinos y concejales del Ayuntamiento de Mondragón se entrevistaron con el señor Muga para hablarle de diferentes asuntos que a ellos les afectan.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Dicen de Villafranca que, sobre las doce de la mañana de ayer, fué encontrado en el río Oría el cadáver de un hombre que pudo ser identificado después.

Se trata de un anciano carpintero que había desaparecido de su domicilio el día anterior.

Se llamaba Tomás Lacunza, de 72 años de edad, y soltero.

Se ignora de momento si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

UN NORUEGO ATROPELLADO

En el término municipal de Alza, fué atropellado ayer por un automóvil, cuyo conductor se dio a la fuga, un individuo de nacionalidad noruega, marinero de vapor "Biscaya", surto en Pasajes, y que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro de Herrera, y de allí trasladado al barco en que presta sus servicios.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

A las diez de la mañana se reunió en sesión el Ayuntamiento presidido por el señor Paternina.

Después de aprobados varios asuntos que figuraban en el orden del día, se pasó a tratar del famoso pleito del Kursaal. A petición del señor Arregui, había quedado sobre la mesa un informe de la Comisión de Ensanques, en el que se proponía la revocación del acuerdo municipal de 30 de Septiembre de 1931 y confirmación y ejecución del de 15 de Diciembre de 1930.

El señor presidente pronunció un largo discurso haciendo la exposición de los hechos y estudiando todo el proceso del asunto.

Intervienen a continuación los señores Sorraluce, Elizaguirre y Rodríguez Arias, y queda aprobado por unanimidad el informe de la Comisión de Ensanques y solución del pleito del Kursaal.

TRASLADO DE REVOLUCIONARIOS

Esta tarde han sido trasladados al fuerte de San Marcos los elementos dirigentes del movimiento revolucionario en San Sebastián.

Estarán allí hasta que se celebren los Consejos de guerra que les afectan.

COLCHONETAS A LA CARCEL

Correspondiendo a un ruego del gobernador civil, el comandante militar ha enviado a la cárcel de Ondarreta numerosas colchonetas, con el fin de evitar, dada la aglomeración de presos que continúan llegando, de todas partes de Guipúzcoa, que éstos se hallen sin tener dónde dormir.

DEPORTE VASCO

Arano II y Goicoechea vencieron en el Mojerío a Larafañaga y Arruabarrena, dejándoles en 4 ótanos para 50.

EL ENTIERRO DEL SEÑOR ORUETA

Hoy se ha celebrado la conducción del cadáver y entierro de don José Orueta, presidente de la Liga de Productores de Guipúzcoa.

Asistieron representaciones de dicha entidad, de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Ayuntamiento, Diputación y diversas entidades guipuzcoanas.

CONSEJO DE GUERRA

A las cinco y media de la tarde se celebró en el salón de actos de la Comandancia militar el Consejo de guerra contra Juan Rojo, autor del asesinato cometido el domingo en Tolosa.

Actuó de presidente el comandante militar señor Carrasco, y de fiscal, don Julián Iñiguez.

La defensa estuvo a cargo de don Jesús Sierra.

El fiscal apreció los hechos como constitutivos de un delito de asesinato con dos agravantes: premeditación y alevosía, y pidió por dicho delito 30 años de prisión, y dos por el de tenencia ilícita de armas.

El defensor calificó los hechos como constitutivos de un delito de asesinato sin agravantes y pidió para el procesado la pena de 12 años y un día de presidio.

Alas ocho menos cuarto terminó el juicio y el Tribunal se retiró a deliberar. A las diez y media continuaba reunido, sin que se hubiera dictado sentencia.

Se supone que hubo voto particular. La sentencia no será conocida hasta que la devuelva el auditor.

Las cápsulas de ONDOIBIL curan y evitan el MAREO producido por los VIAJES

Vizcaya

Bilbao 20 (23.00)

CINCO CONCEJALES PROCESADOS

El juez especial señor Ossorio ha dictado en la mañana de hoy auto de procesamiento contra cinco concejales del Ayuntamiento de Bakio.

Durante la mañana de hoy, igualmente, ha terminado los sumarios intruados contra los concejales de Mendaja y Amorrotu, habiéndoles remitido al Tribunal de Urgencia para señalamiento de vista.

Trabajos

de mecanografía y multítiplos. Mercaderes 16, primero - Pamplona

CONTINUAN LAS CONDENAS A LOS CONCEJALES

En la sección segunda de esta Audiencia comparcieron ante el Tribunal de Urgencia el alcalde y nueve concejales del Ayuntamiento de Mundaca, procesados por abandono de funciones.

El fiscal pidió la pena de tres años cuatro meses y un día de inhabilitación, y el Tribunal dictó sentencia condenando a los encartados a la pena solicitada.

LA SUSCRIPCION PRO FUERZA

La cantidad recaudada en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana con destino a dicha suscripción asciende a 17.531,50 pesetas.

LOS SOLDADOS REGRESAN

Esta mañana comenzaron a salir de la villa los soldados que han sido licenciados. Los de la compañía de Ingenieros que vinieron con motivo del movimiento revolucionario, salieron con dirección a Pamplona.

A las siete y media emprendieron la marcha a Logroño los del regimiento de Infantería número 24, y a la una y media salieron para Burgos y Vitoria los de Caballería.

Acudieron a despedirlos a la estación el comandante militar, señor Ortiz de Zárate y la oficialidad de la guarnición.

EXTRANJEROS EXPULSADOS

Los extranjeros Busterman, Kaiman y Swelpersone, que fueron detenidos por infringir sospechas a la policía, han sido expulsados y trasladados a la frontera.

DETENIDOS EN LIBERTAD

La autoridad militar ha decretado la libertad de Angel López y Cayetano Rodríguez, que fueron detenidos por promover incidentes al paso de la caballería.

CONSEJO DE GUERRA

En los cuarteles de Basurto se ha celebrado el Consejo de guerra contra el soldado Esteban Gómez Castovede, acusado de sedición el cual fué defendido por el señor Santa María.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe el general de la división.

HALLAZGO ODE BOMBAS

Debajo del puente de San Antón fueron halladas anoche dos bombas cargadas.

Los artefactos, una vez recogidos, fueron trasladados al Parque de Artillería.

MAS ARMAS Y MUNICIONES

En San Julián de Muskés fueron hallados 28 detonadores, 20 cartuchos de dinamita, un rollo de mecha, un rifle, una escopeta y un puñal.

UN DONATIVO

La Comandancia de la Guardia civil hizo entrega en la Comandancia militar de 384 pesetas recaudadas para ser donadas a la madre de Salustiano Made, muerto en Asturias durante los sucesos revolucionarios.

REVOLUCIONARIO CAPTURADO

La Guardia civil de Carranza, en un registro practicado en el barrio de Erbosco, sorprendió a Virgilio Saiz, de 35 años, barbero, natural de Portugalete, que tomó parte en el movimiento revolucionario.

POR FACILITAR EL PASO A LA FRONTERA

En el Gobierno civil se recibió un parte

en el que el capitán de la guardia civil de la zona armera da cuenta de que en la mañana de hoy habían sido detenidos

nueve individuos: tres de Eibar, tres de Baquio y tres de San Sebastián, por formar parte de organizaciones encargadas de facilitar el paso por la frontera a los que participaron en el movimiento revolucionario.

UN HOMBRE EN GRAVE ESTADO

A última hora de la tarde, de ayer un hombre se sintió enfermo en la calle. Fué recogido y conducido al Cuartro de Socorro donde se le prestó asistencia, resultando ser Teodoro Amuriza, de 41 años, sin domicilio. Su estado fué calificado de grave y fué trasladado al Hospital.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL

En el Hospital civil de la villa se han recibido los donativos de 3.900 pesetas del Ayuntamiento de Baracaldo 200 del de Trucios y 1.300 de un particular.

SUICIDIO DE UN SOLDADO

A las nueve de la noche del domingo, en los cuarteles que servían de alojamiento al regimiento número 24 de Logroño, se oyó un tiro. Acudió la guardia al lugar de donde partió la detonación, viniendo, en consecuencia de que acababa de suicidarse el soldado Julio Oteo Méndez, de 22 años.

St dió aviso al juez militar que se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital.

EL NUEVO GOBERNADOR DE VIZCAYA

A primera hora de la tarde se tuvo conocimiento en Bilbao de la noticia referente al nombramiento del nuevo Gobernador de Vizcaya.

Ha sido designado para ejercer dicho cargo don Marcelino Rico, que posee la carrera de abogado y ha ejercido varios años en Bilbao como secretario de la Compañía Telefónica.

Fué designado inspector de Teléfonos, estando en este cargo al ser nombrado gobernador de Asturias. Luego volvió a Teléfonos de donde viene ahora al Gobierno de Vizcaya. Está afiliado, al partido radical.

El señor Lerroux dijo que don Marcelino Rico es uno de los mejores gobernadores que ha tenido la República.

Señora cuando tomará posesión de su cargo.

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panaderia. Marrodan y Rezola, S. L. Apartado 2.-LOGROÑO

F. Salaverri ORTOPEDICO DE LA CLINICA Doctor M. SALAVERRI. Recibirá en Pamplona el día 3 Diciembre en el Hotel La Perla, de 11 a 1 y de 3 a 5, a cuantos pacientes que por indicación médica deben atender a la corrección de sus deformidades de la espalda y de sus miembros por tumores blancos, raquitismo, parálisis infantil, etc., así como a los HERNIADOS y AMPUTADOS que deben proveerse de aparatos ortopédicos, bragueros, piernas y brazos artificiales, construidos en los talleres de la

Muebles EZCURDIA FABRICA Y EXPOSICION Eslava, 16 al 22 Teléfono 2431 Cortinajes - Alfombras. motores Siemens Los más conocidos

"EL IRATI" S. A. Vende su carbón de haya, en sacos precintados, con 25 kilos netos, al precio de 4 pesetas puesto en el domicilio del comprador. También sirve carbón menudo (disco) por sacos a 012 pesetas el kilo. Los encargos se reciben en el Depósito de Cocheras. Teléfono, 2628. SERVICIO DE ENTREGA RAPIDO

Ignacio de Valle AGENTE DE NEGOCIOS. Agencia de Compr.-Venta de casas, chalets, caseríos, terrenos y fincas, colocación de capitales, con operaciones ampliamente estudiadas, préstamos hipotecarios, trasposes, administraciones, etc. etc. Consultas gratis. HUARTE (Pamplona) Teléfono 5